

周恩来的巴黎时光：住房不到 10 平米还是党团活动中心

2009 年 03 月 27 日 16:21 来源：人民网-《环球人物》

【字号 大 中 小】 打印 留言 论坛 网摘 手机点评 纠错 E-mail 推荐: 提交

党史热点排行

| | | |
|-----------------|-------------------|------------------|
| • 老师评语里的毛泽东 | • 关于华国锋名字的来历 | • “周恩来没有上过大学”吗? |
| • 毛泽东与邓小平的最大共同点 | • “特工王”戴笠究竟是个什么人? | • “大跃进”前周恩来的三次检讨 |
| • 走向刑场的国民党将军 | • 回忆当年清查钓鱼台王洪文住地 | • 国民党师长张灵甫之死真相 |
| • 毛泽东巧断南北二乔人名官司 | • 共和国脚步——1949 年档案 | • 邓小平与对苏“葬礼外交” |

党史频道 红色访谈 历史相册 人物长廊 历史珍闻 文博之窗 千秋评说 网友论史

在巴黎上千条街道中，位于巴黎 13 区“意大利广场”附近的戈德弗鲁瓦街毫不起眼。和大部分巴黎街道一样，这里的路口也有一间咖啡店，狭窄的路旁停满了汽车。但是，如果时光倒流 80 多年，你或许能在这条街上看到青年周恩来的身影——他曾在这里的一家小旅馆住过两年多。

住房不到 10 平米

走进戈德弗鲁瓦街，没几步就能看到一面墙上镶嵌着一方墨绿色的大理石纪念牌，上面是周恩来的铜质正面浮雕头像，头像下面刻着邓小平题写的“周恩来”三个中文金字，并配有法文说明：“周恩来，1922 年—1924 年在法国期间曾经居住在此”。这块纪念牌是 1979 年 10 月法国政

府为了纪念周恩来而特别设立的。

周恩来当年居住的小旅馆就紧挨着这块纪念牌。这家旅馆是一栋干净整齐的三层小楼，矗立在闹市区的幽静小街道里。法国旅游局的铜牌表明这是一家二星级旅店。一进门，能看到迎面墙上有两幅熊猫图，再加上柜台上摆放的中文旅游图，一股中国气息扑面而来。老板是一对华人夫妇，丈夫李先生是大学教授，平时由他的夫人杨艳春打理生意。

杨艳春告诉记者，2001年，她和丈夫想要开一家旅馆，通过中介找到了这家旅馆。“我们发现，小旅馆不但整洁雅致，而且舒服温馨，就毫不犹豫地接手了。当时还不知道周总理曾在这里生活过。”杨艳春认为自己很幸运：“我们去中国银行巴黎分行贷款时，他们一听说是周总理住过的房子，还给了我们一些优惠。”

旅馆的1号住房，便是当年周恩来住过的那间。这是一个不到10平方米的小房间。当年，房间里除了床和简单的家具外，只有一个洗手池，门外还有一个木制小楼梯。经过无数次改造，如今，这家旅馆已找不到太多当年的痕迹。十几年前，这家旅馆在进行改造时拆掉了1号房间外的楼梯，把这块空间变成了冲凉室。现在的1号房间，面积也比以前大了不少，成了双人间。

目前，这家旅馆共有26间这样的房间。杨艳春告诉记者，前来住宿的中国人并不多，还不到客源5%。不过，专程前来参观的中国人却不少。周恩来的侄子和侄孙，蔡畅的女儿，还有一些研究历史的中国学者，都曾特意来这里小住。在房子没有被改造前，邓颖超也曾来这里看过。今年3月初，中国驻法国大使馆青年读书会的年轻外交官们，还带着花篮来给周恩来的铜像献花，并参观了这家旅馆。

在这里一住就是两年

1920年11月7日，周恩来乘法国轮船“波尔多”号，离开上海，赴法国勤工俭学。这一年，他只有22岁。一个多月后，周恩来到了巴黎。

初到巴黎的那些日子，周恩来住在郊区，后来搬到了戈德弗鲁瓦街17号的这家旅馆。当时，旅馆一般会对常住客人提供优惠，算下来价格很便宜。周恩来在这里一住就是两年。

1946年，周恩来在接受《纽约时报》记者采访时曾说：“当时正值大战之后，在法国容

易找到工作，可以半工半读……在去法之前，我已和国内报纸订合同，给它做特约通讯员，所以在法国一面读书，一面写文章。”

尽管课程很紧张，但周恩来白天仍然坚持做社会调查，晚上则常常通宵达旦地给天津《益世报》撰写旅欧通讯。有时会去雷诺汽车厂做工，靠勤工俭学贴补生活。由于周恩来每天总是早出晚归，还不时在欧洲国家间奔波，因此，旅馆里其他住客见到他的机会并不多。当时，大家对他的印象是：这是一个从东方来法国求学的有抱负、勤奋好学的中国青年。

小屋还是党团活动中心

1921年春天，周恩来经人介绍，在巴黎加入了中国共产党。第二年，他发起组织了旅欧中国少年共产党（后改称旅欧中国社会主义青年团），并担任这一组织的负责人。当时，周恩来在戈德弗鲁瓦街的住所同时也是旅欧中国少年共产党的“党部”。他们创办的理论刊物《少年》（后改为《赤光》）的编辑部，也设在周恩来的房间里。

同在法国勤工俭学的聂荣臻后来写道：“恩来在法国的生活十分艰苦。他住在巴黎意大利广场附近的戈德弗鲁瓦街17号一家小旅馆里，真可谓身居斗室，唯一的一间住房不到10平方米。这里既是他的住所，又是我们办刊物和进行党团活动的中心。人多了，实在装不下，就只好到附近的一家咖啡馆活动。每当我到恩来那里，总见他不是在找人谈话，就是在伏案奋笔疾书。吃饭常常是几片面包，一碟蔬菜，有时连蔬菜也没有，只有面包就着开水吃。”

当年在法国勤工俭学的共有两千多名中国留学生，周恩来、邓小平、聂荣臻、朱德、陈毅、李富春等中共著名领导人，都是这批留法学生中的成员。

神来之笔

中国驻法国大使馆曲星公使在接受记者采访时表示：“法国是中国老一辈领导人了解最多、最深入的西方国家之一。在新中国早期的外交大事中，除日内瓦国际会议、万隆会议外，中国与法国建交，也是周总理外交艺术上的神来之笔。”

从上世纪60年代初起，在周总理的直接指挥和运作下，中国与法国就建立外交关系进行了接触和商谈。经过长时间的会谈，最后的核心问题落在了法国如何处理与台湾的“外交”关系上。周总理与法国总统戴高乐的特使、法国前总理埃德加·富尔，在上海达成了三点默契：法国只承认中华人民共和国为代表中国人民的唯一合法政府；法国支持中华人民共和国在联合国的合法权利和地位；法台“断交”后，法国撤回其驻台湾的“外交”代表机构和人员。

1964年1月27日，中法两国政府同时发表建交公报。公报宣布：“中华人民共和国政府和法兰西共和国政府一致决定建立外交关系。两国政府为此商定三个月内任命大使。”中法建交被西方媒体喻为“外交核爆炸”，轰动了国际社会，堪称现代国际关系史上的精彩之作。

虽然在1924年离开巴黎后，周恩来再未踏上这块土地，但那些在巴黎寻求救国真理、和革命战友指点江山的日子，早已成为他人生中不可磨灭的一段经历。（特约记者 司徒北辰）